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A mérnökök ünnepe.
Fiume, március 13.

Az alkotó munka tegnap ünnepet ült 
Újban. A Magyar Mérnök- és Epitész-Egy- 
L 0Sztályt alakított, melyet impozáns Un- 
L keretében avatott fel az anyaegyesület 

leiósége. A modern kulturális haladás, a hu- 
Lj; sza:atj úttörő és fáradhatatlan munká­

lta tegnap Fiume vendégszerető falai kö- 
1, amily lelkesedés az ország minden ré- 

I idesereglett kétszáz technikust fogadta, 
olyan ^buzditóak voltak izok a szavak, 

ek az uj egyesület tagjait kitartásra, tér­
vény munkára serkentették.

Á fiumei mérnökök és építészek tömörü- 
ncmcsrk Fiume ünnepét képezte. Az egész 

|zág mérnöki kara elküldötte képviselőit a 
Lerpartra, mert a mérnök munkájára itt 

ia legnagyobb szükség. Hatalmas mun- 
larsal nyert az egyesület a fiumei osztályban, 
rjai komoly, munkabíró és az alkotás hevé- 

I áthatott technikusok, akik nem hagyják 
igton a pörölyt és tűz nélkül a kazánt. A 
: és a villany korszakalkotó idejében mindig 

mindig nagyobbszerüt akar látni az em- 
nséf s akik ehhez leginkább hozzájárulnak, 
Jiltat a technikusokban látjuk.

Fiume ünnepe iránt érthető érdeklődés 
h.vanult meg. Ez a város Magyarország világ- 
kaja ; speciális kikötői berendezései, hatal- 
\ méretű vasúti építkezései, tárházai nem 
pinák versenytársat az országban. A tömörü- 

1 még intenzivebbé tette a kulturális munkát 
[az avató ünnepen meleg szeretet köszöntötte 
fnérnöki kar derék tagjait.

A felavatott egyesület ünnepéből minden 
;oi* e városnak részt kért, hogy egykor él- 

Jzzt az uj osztály áldasdus működését. Meleg 
rretettel köszöntjük mi is a fiumei osztály 
«tőséget és derék tagjait, egyesült erővel 
pó munkájukhoz a legteljesebb sikert 
pinva.

A Magyar Mérnök- és Épitész-Egylet 
Fje' osztályának avató-ünnepéről a követ­
ik ’ndósitásunk számol be :

A vendégek fogadása.
A fiumei osztály felavató ünnepére a 
ar Mérnök és Építész Egyesület központ- 

valamint számos vidéki osztályának 
fázhatván tagja érkezett Fiúméba, 

kiküldöttek a szombat esti rendes gyors- 
«Wwtt városunkba, a vendégek .leg- 

>/jt)b része azonban szombaton este fél 
ir^a °ri*or *íü'i)n vonattal jött a tenger-

A^égek fogadására a fogadóbizottság, 
loniác !Zá™os helybeli mérnök jelent meg az 
|0v ‘ ‘Pü'Ct perronján. Mihelyt a különvonat 
> eo 'i,3z ^H°ni^sra, a fogadóbizottság 

1 i/„y. diőosztályu kocsihoz sittek, ahon- 
■ v,7mn^e,r ‘M'hály udvari tanácsos, a fővá- 
PkikfliHM?ki '8azKatója szállott le a vendégek 
S t tk kiséretében. Ekkor 

tdi V Ferenc első alpolgármester s 
Zul tanácsvezető léplek Kajlinger elé.

r'.egy
fees

Corossatz alpolgármester olasz nyelven a muni- 
cipium nevében meleg hangon köszöntötte a 
mérnököket, hangoztatván a mérnöki munka 
fontosságát s kérve a város tanulmányozását. 
Az üdvözlő beszédre

Kajlinger Mihály udvari tanácsos válaszolt. 
Magyar beszédében megköszönte az ünnepies 
fogadtatást s különösen azt, hogy a fogadásra 
a város első alpolgármestere is megjelent. 
Utána

Egan Lajos kormányzósági miniszteri ta­
nácsos beszélt. Mint a fiumei osztály elnöke 
üdvözölte a vendégeket s kérte, hogy a tenger­
parti városban érezzék magukat jól. Még né­
hány szívélyes szót intézett hozzájuk, melyre 
ismét Kajlinger vá aszóit.

Az ünnepies fogadás ezzel befejezést 
nyert s a fogadóbizottság tagjai a vendégek 
eiszállásához fogtak.

Ismerkedési estély.
Alig fejeződött be az elszállásolás sok 

körültekintést igénylő munkája, a vendégek 
már is gyülekezni kezdtek a Deák-szálloda 
nagy termében, ahol ismerkedési estére adtak 
egymásnak találkozót. Az ismerkedésen mint­
egy kétszáz esti ruhába öltözött mérnök jelent 
meg, akik fesztelen jókedvben a késő éjjeli 
órákig maradiak együtt. A Deák-szálló kitűnő 
vacsorájánál tizenkét óra felé kezdett a vendég­
sereg oszladozni. Ekkor azonban még nem 
mentek szállásaikra, hanem kisebb csoportokba 
verődve, a kávéházakat s mulatóhelyeket ke­
resték fel.

Az előrehaladt időben mindenütt feltűntek 
a zoináncjelvényes vendégek, kiket a helybeliek 
jóindulatú érdeklődése kisért.

Az avató közgyűlés.
Vasárnap délelőtt tiz órakor tartotta meg 

a Magyar Mérnök és Építész Egylet fiumei 
osztálya avató közgyűlését az Európa-szálló 
első emeleti dísztermében. A fiumei mérnökök 
ünnepe rendkívül impozáns keretben folyt le. 
A tágas díszterem zsúfolásig megtelt a tech- 
nikusvilág előkelőségeivel. Ott láttuk a többi— 
közt a Magyar Mérnök és Építész Egylet ve- 
zetős'gét: Kajlinger Mihály udvari tanácsos, 
elnököt, Zelovich Kornél máv. igazgatóhelyettes, 
alelnököt, Pompéry Elemér miniszteri tanácsos, 
igazgatót, Bállá Pál műszaki-tanácsos, főtitkárt, 
továbbá Edvi Illés Aladár|min. osztálytanácsost, 
Forbáth Imre műegyetemi tanárt, Jendrássik 
Kornél szabadalmi bírót, Hoszpotzky Alajos 
miniszteri tanácsost, Méhely Kálmán vezértit­
kárt, Merse Pál műegyetemi tanársegédet, 
Görgey László országgyűlési képviselőt, Bálint 
Zoltán építészt és nejét, Linhart József székes- 
fővárosi mérnököt, Szilágyi Gyula dr. műegye­
temi tanárt, Bíró Elek min. osztálytanácsost, 
Palóczy Antal építész, műegyetemi tanárt, Papp 
János máv. igazgatóhelyettest, Kallós Bertalan 
iparfelügyelőt és a magyar műszaki világ szá­
mos kitűnőségét.

Fiúméból a következő előkelőségek jelen­
tek meg az avatőközgyütésen : Egan Lajos, 
Kankovszky Ferenc és Fuhrman Ferenc dr. min. 
tanácsosok, Bacsinszky Vladimír dr. zágrábi 
üzletvezető, Balpataky Zstgmoed máv. főfelü­
gyelő, állomásfőnők, Moravek Lipót forgalmi 
főnök Herz Ferenc máv. főellenőr, áll. .főnök- 
helyettes, Bartha Antal főellenőr, raktárfőnök, 
Baccich Iclio dr., másodalpolgármester, Zeit- 
ner Károly raktárvállalati vezérigazgató Bayer 
Andor kin főmérnök, Nádory István kir. mér­

nök, Zipser Lajos felügyelő, nyug. állomás­
főnök és még számos közéleti kitűnőség.

A közgyűlés tartama alatt érkezett meg 
Wickenbuig István gróf kormányzó, aki buda­
pesti hivatalos útját megszakítva, visszautazott 
Fiúméba, hogy a mérnökök ünnepén részt- 
vegven. A kormányzót a közgyűlés tagjai lel­
kes éljenzéssel fogadták.

Az elnöki beszédek.
A fiumei osztály avató közgyűlését tiz 

órakor nyitotta meg Egan Lajos miniszteri 
tanácsos, első osztályelnök, aki a következő 
beszédet mondotta:

Elérkezett — úgymond — azon nap, 
amelyen a fiumei mérnökök és építészek 
egyesülve az országbeli kartársakkal, kiveszik a 
nemzet közgazdasági munkájából a mérnöki 
osztályra háramló részt.

Tekintve Fiume földrajzi fekvését és kü­
lönleges viszonyait, az első alakulás némi 
nehézséggel járt, de a lelkes kis csoport, 
amely az akciót 8—9 hónappal ezelőtt kezde­
ményezte, csakhamar sikert mutathatott fel és 
ma a fiumei osztály három alapitó, hetvenkét 
rendes, tizennyolc helyi és hét pártoló, össze­
sen . záz tagot számlál; ezen eredmény annak 
tulajdonítandó, hogy a mérnöki karban külö­
nösen kifejlett összetartáson kivül mindenki 
tisztában volt aziránt, hogy a mérnök ezen 
exponált helyen eminens kulturális missziót 
teljesít, kapcsolatot képezvén a külföld és az 
anyaország között.

Itt ismerkedik meg először az idegen 
kikötőépitészetünkkel, látja a tárházi és egyéb 
árukezelési berendezést, a közmüveket, a nyil­
vános és magánépitkezéstinket, az ország leg­
fontosabb gyárainak némelyikét és innen viszi 
a magyar mérnök által létesített és kezelt 
vasút az ország belsejébe.

De ezen nemes cél, mely mindnyájunkat 
egyesülésre lelkesített, másrészről kötelességet 
rótt reánk, azon kötelességet, hogy a mérnöki 
kar hírnevét magasan tartsuk és folyton töre­
kedjünk tekintélyét emelni, mely kötelessé­
günk lelkiismeretes teljesítésére ezen ünnepé­
lyes órában fogadalmat teszünk. Isten bennün­
ket úgy segéljen I

Lelkes éljenzés kisérte Egan Lajos osztály- 
elnök, szavait, melynek elhangzása után Kaj­
linger Mihály udvari tanácsos, a budapesti víz­
müvek igazgatója, és a Magyar Mérnök- és 
Épitész-Egylet elnöke állott fel szólásra s az 
avatóbeszéd keretében a következőket mon­
dotta :

,A kereskedelemügyi ni. kir. minisztérium 
december hónapban véleményezés céljából le- 
küldöite az Országos Műszaki Tanácsnak az 
előadói tervezetet a mérnök- és építészeim 
szabályozásáról. A mérnökök és építészek 
azonban a nagyváradi osztály határozatára való 
tekintettel is a munka értékének leszállítását 
eem fogadhatták el.

A mérnöki és építészi címet csak a buda­
pesti műegyetem és a selmeczbányai akadémia 
adományozhatja olyanoknak, akik a gimnáziumi 
érettségi után műegyetemet végeznek és tudá­
suknak bizonyítékát adják. A mérnökök és 
építészek tehát ragaszkodnak a címhez és a 
kormányzat feladata az érdekeket megvédel­
mezni. Álláspontjukkal szemben a támadók 
kenyérfosztást és szerzett jogokat hangoztatnak. 
Az egyesület évtizedes harcot folytat a cím 
miatt, mert a dm a tudomány elsajátítását 
jelenti. Erre vonatkozólag analog példákra
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hivatkozik. A tanulás jogát mindig el kell is­
merni. A mérnökök és építészek tehát foglal­
kozásuknak megfelelő címet kívánnak. Az 
egyesület egyébiránt a tervezetre vonatkozó 
iészlelés véleményét közre fogja adni.

Az előadottá kit néhány szóval olaszul 
megismétli, mire a Magyar Mérnök- és Építész- 
egylet fiumei osztályát felavatottnak jelenti ki. 
(Hosszantartó éljenzés és taps.)

A Danubius ismertetése.
Ezután Baumgarten Henrik, a Danubius- 

hajógvár vezérigazgatója lépett az előadói asz­
talhoz s előadást tartott a Danubius hajógyár 
fiumei gyártelepének kibővítéséről és az uj 
uszódokkról.

Baumgarten Henrik vezérigazgató érdek­
feszi tó beszédét holnapi számunhan közöljük.

A hosszas és lelkes éljenzéstől kisért 
beszéd után Ferdinand Lajos, a Danubiusgyár 
mérnöke ismertette az uj csuzdu építését a leg­
nagyobb iészletességgel. Előadásában kitért a 
gyár nagyszabású kibővítésére és a múlt évben 
vizrebocsátott uszódokk ismertetésére. Szakszerű 
magyarázatát az egybegyűltek élénk tetszéssel 
fogadták.

Fiume közmüvei.
A tárgysorozat szerint Giordano József, 

a városi közmüvek igazgatója ismertette ez­
után Fiume közmüveinek fejlődését.

Előadásom tárgyául úgymond vá­
rosunk közmüveinek s azok fejlődésének is­
mertetését választottam s ebben a helyi érde­
kességen kívül azon meggyőződés is vezetett, 
hogy habár a telepek külön-külön- nem is 
mondhatók rendkívülieknek, mégis ritka eset­
nek tartom, hogy oly sokféle s egymástól már 
céljánál fogva is különböző telep egymással 
szoros összefüggésben és egy helységben 
egyesítve legyen.

1894-ben avattatott fel Ciotta polgár- 
mester kezdeményezésére épült vízvezetékünk, 
melynek terveit Saalbach drezdai tanácsos 
készítette. A telep azonban nemsokára elég­
telennek bizonyult s kibővítése vált szüksé­
gessé.

Az 1904-ik év őszében a városi képvi­
selőtestület elhatározta a szemétégető telep 
felépítését s igy ez lett Zvirnek a második 
telepe. Az ezáltal nyert villamos energia a 
vízmüvekhez vezetve egy elektromotort táp­
lált, amely egy próbaképpen felállított magas­
nyomású 101000 I. vizet szállító centrifugális 
szivattyút hajtott. Ez az erőátviteli telep 1905. 
tavaszán helyeztetett üzembe s ezáltal a viz- 
telep napi szállít képessége 18.000 m -re 
emelkedett.

Ugyanabban az évben a város, Vio 
Ferenc dr polgármester kezdeményezése foly­
tán tárgyalásokba bocsátkozott a Pesti Keres­
kedelmi Bankkal a villamos vasút megvál­
tása iránt. A tárgyalások jő eredményre ve­
zettek s 1906. januárban a villamos vasút a 
város tulajdonába ment át.

1906. nyarán a városi képviselőtestület 
Rupcsics és Hollós tanácsos urak véleményét 
meghallgatva elhatározta egy hydro termo- 
elektromos központ építését, az általam ki­
dolgoz >tt tervek alapján. A tárgyalások sikerre 
vezettek s Fiume területén ai város lett az 
elektromos energia egyetlen termelője. A régi 
centrálét üzemen kivid helyezték és 1909. óta 
a Zvirben lévő uj centrale termeli úgy a 
közúti vasúthoz valamint a vízmüvekhez 
szükséges elektromos energiát.

Ezután bő részletességgel ismertette a 
villamos központot s a Ciotta-vizvezeték be­
rendezését. A vízvezeték nem volt képes még 
a kibővítés után sem fedezni a folytonosan 
növekvő vízszükségletet. Biztos és ekonomikus 
tizem elérése céljából szükséges volt a hydro- 
elektrikus tervezet szerint megújítani a gépe­
ket, helyettesítvén olyan teljesítményű szivaty- 
tyukkal. hogy nemcsak jelenleg, hanem a közel 
jövőben is elegendők legyenek a város víz­
szükségletének fedezésére. A próbaképpen fel­
állított centrifugális szivattyúval elért jó ered­
mény, a kezelés takarékos volta, a nagy 
üzembiztonság, olcsó beszerzési költség és 
magas hatásfok arra indítottak bennünket, 
hogy elfogadva, az összes régi gépeket üze­
nem kívül helyezzük.

A villamos közúti vasút transfoimátor 
telepének ismertetése után a szemétégető telep 
célszerűségéről szólt. Beszédét igy fejezte be:

A városi közmüvek egységesítése által 
az elektromos központ gazdaságosan működ­

het, minthogy pedig az anyagi sikerek teljesen 
megfeleltek a várakozásoknak, egész biztosra 
lehet venni, hogy a városi közmüvek rövid 
időn belül a városnak lényeges bevételi for­
rását fogják képezni. (Éljenzés és taps.)

A pályaudvar és kikötő.
Szántó Jahab máv. főmérnök előadása 

következett ezután Fiume pályaudvaráról és 
kikötőjéről. A magyar kikötőváros hatalmas 
fellendüléséről szóló heszén végén Szántó fő­
mérnök a jövő terveit ismertette. Hosszas 
tapssal fogadott beszédét lapunk legközelebbi 
számiban közöljük.

A gyűlés vége.
Végül Egan Lajos elnök indítványtételre 

hívta fel a tagokat. Minthogy szólni senki 
sem kívánt, az elnök rövid beszédben köszö­
netét mondott Kajlinger Mihály anyaegyleti 
elnöknek és a messze földről Fiúméba fáradt 
kartájaknak megjelenésükért. Az avató-köz- 
gyülést lelkes éljenzés közpette déli tizenkét 
órakor befejezettnek jelentette ki.

A diszebéd.
A vendégek a közgyűlés végével sétát 

tettek a városban s végighallgatták a vasár­
napi térzenét. Dé ben egy órakor az Európa- 
szálló éttermében bankett volt, melyen közel 
háramszázan vettek részt. A megjelentek közt 
ott láttuk: Wickenburg István gróf kormányzót, 
Kajlinger Mihály udvari tanácsost, Egan Lajos, 
Fuhrmann Ferenc dr., Kankovszky Ferenc és 
Pompéry Elemér miniszteri tanácsosokat, ifj. 
Vio Antal dr és Görgey László országgyűlési 
képviselőket, Zelovich Kornél és Papp János 
máv.igazgató helyetteseket, Baumgarten Henrik, 
a Danubius vezérigazgatóját, Roediger Ernő és 
Edvi-Ulés Aladár miniszteri osztálytanácsoso­
kat, Pácskay Gyula nyug. hajózási főfelügye­
lőt, a Magátynérnökok országos szövetségé­
nek ügyvezető igazgatóját, Bacsinszky Vladi­
mir dr. máv. üzletvezetőt, Baccich Icilio dr. 
másodalpolgármestert, Darái Vazul tartács- 
vezetöt, zimonyi Schwarz Mihály és Gregersen 
Nils kikötőépitési vállalkozókat, Ossionak 
Andrást, Rolland Adria főfelügyelőt, Kaplanek 
József Danubius-gyári igazgatót, Popp József 
műszaki tanácsost, Bayer Andor kir. főmérnö­
köt, Nyirö Gábor tengerészeti hatósági főfel­
ügyelőt, Giordano Józsefet, a közmüvek igaz­
gatóját, stb. stb.

A bankett menüje a következő volt : Po- 
tage Velouté Martha ; Dorades grtlleés Scera- 
vigotte; Sirloius de boluf; Dindouneau garni 
de egunes ; Saladé ; Créme rubanne; Patis­
serie ; Fronits ct Dessert. Italok : sör, fehér és 
vörös borok, francia és magyar pezsgők.

A kormányzó felköszöntője.
A diszebéden az első felköszöntőt Wicken­

burg István gróf kormányzó mondotta a ki­
rályra, A kormányzó a pohárköszöntőben a kö­
vetkezőké' mondotta:

A Magyar Mérnök és Építési Egyesület 
fiumei osztálya az. imént megalakult. Mindnyá­
junknak nagy örömére és megelégedésére szol­
gál ez. Ha a művészetet, a szellemi munkát és 
a teknikai haladást képviselő férfiak egyesül- j 
nek, az ilyen egyesülésből csak szépet és nagy | 

eredményt várhatunk. Azt a tényt, hogy a fiók­
egyesület szine-java lerandult ide és eljött kö- 
bénk, hogy az itteni kartársakkal megismerked­
jek és érdekeiket itten megbeszéljék, nagyfon- 
tosságunak tartom. Ebben az ünnepélyes pilla­
natban, mikor az urak itt összejöttek, szüksé­
gesnél? lat tóm s azt hiszem mindnyájuk néze­
tét tolmácsolom, hogy poharamat Őfelségére, 
Magyarország apostoli királyára emeljem. (Él­
jenzés.) Kívánom, hogy az 6 alkotmányos ural­
kodása alatt Magyarország teknikai sikerektől j 
fellendüljön és erős s szép fejlődésnek indul- j 
jón. Éljen a király!

Az utolsó szavaknál a résztvevők feláll- | 
tak. A kormányzó sikerült felköszöntője lelkes j 
éljenzést és >aps t váltott k a megjelentektől. ;

A pohárköszöntők.
hajiinger Mihály udvari tanácsos ni on- ' 

dotta a második poharköszöntőt. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy

a mérnöknek és az építésznek munka- i 
koré az egész világ és ezen a világon minden : 
csak pont. ,De legyen az a pont bármi, min- i

1911.,

denütt talál a mérnök és az éDité« 
valót, hogy élvezhetőbbé tegye 
De ha óriási területet uralnak js I ■ 
mérnök, mint az építész ragaszkó,u 
területhez, amelyet hazájának nevez 4^ 
rülmény, hogy Fiume kormányzói, rt,1 
közöttünk megjelent, örömünkre «T 
megnyugvást ad e tekintetben, hovvK 
kormányzata működésűnket, eevew 
örömmel veszi. Az a körülmény pedio- ' ^ 
kormányzó ur Fiúméba érkezése után ^ 
felkeresett bennünket egy hosszú ut m* 
velünk maradt a továbbiakban is arr„ 
jogos következtetést, hogy az ő szemété 
zalmát is bírják a mérnökök és építészek 8 
káíkodása. Fiume kormányzójára emelV 
haramat. (Hosszas taps és éljenzés) 01 

Baccich Icilio dr. második alpoi.**, 
ezután olasz nyelvű felköszöntőjében 8a , 
közönsége nevében egy lapról olvasva , '" 
üdvözli a magyar mérnöki kar megjelenj 
viselőit. Elismerő szavakkal emlékezik mf 
mérnöki munka fontosságáról, a rég letűnt 
szakbeli kiválóságairól. Nem hagyja* fioj 
kívül a magyar mérnöki kar kiválóságaid 
akik közti: Ybl Miklóst, Hausmann U 
Steindl Imrét és Schulek Frigyest említi 3 
Nagy fontosságot tulajdonit a fiumej rj! 
munkásságának, amelyben a magyar s az 
mérnökök vállvetve fognak résztvemh

tncfl

reményében üríti poharát a kedves vendéged 
akik egy szabad nemzetet vannak hivatva ti
viselni.

Zelovich Kornél 
Fiume városáról.

mav. igazgaió-heivt!

Bayer Andor, a tengerészeti hatóság j 
mérnöke a fiumei fiók megalakulásának tieid 
ségéiről beszélt. Kifejtette, hogy Fiúméban a 
szép technikai kérdések, oly tömege a meg! 
dandó feladatuknak kínálkozik, amilyenek ;ai 
az egész országban nem fordulnak" elő, sül 
tengeri építkezéseket itt oly mélységben I 
végezni, amire az egész világon nincs ped 
Fiume haladása összefüggésben van azzal, h(| 
hogyan sikerül Fiume műszaki kérdéseit 1 
oldani. A fiumei fiók megalakulásának egri 
benső oka, hogy véleményt gyakorolhasson? 
befolyást szerezhessen ezen műszaki kérded 
megoldására. Kéri az egyesületet és az egei 
ország mérnöki karát, hogy a fiumei fiókig,j 
süietet ezen törekvésében támogassák.

Beszéltek még Edvi Illés Aladár min. 1 
tan., Biró Elek és mások.

Ma délben Wickenburg István 2róf 1
manyzó a Fiúméban időző mérnökve:tw
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A vasárnapi szórakozások.
A bankett után a vendégek az Ungan» 

Croata fellobugózott „Tatra" gőzösével hód 
szabb tengeri sétahajózásra indultak. A kirad 
d 11 lás a kedvező idő folytán minden tekinti 
ben jól sikerült s valamennyien egy pompi 
tengeri ut gyönyöreivel elleive léptek pamr 
Adamich mólónál kevéssel hat óra után.

A mérnökök és építészek ezután a új 
són járkáltak, majd lakásaikon átöltöztek, fcj 
a Teatro Comunale előadására menjenek.

A színház a technikus vendégek tisztei] 
téré adott díszelőadás alkalmából zsufoli 
megtelt ; endkivül diszlingvált közönséggel.j 
vendégeknek igen tetszeti az „Andrea ChemetJ 
opera s többször a lámpák elé szólítottakI 
szereplőket. Szünet közben a városi tanácsj 
vendégek számára frissítőket szolgáltatott fen 
város páholyában Baccich Icilio dr. alpüsj 
mester fogadta a mérnökségeket, akik a várC 
tanács figyelmességét köszönték meg. át 4 
polgármester azonban már kevésbbé volt- 
gyelmes vendégeivel szemben. Házigazda- - 
nőségében erős lámpalázzal küzd hetet', rj 
csakis ennek tudható be, hogy minden tar' 
dalmi ildom ellenére állandóan a főhelyen, 
páholy jobb oldalait ült. Abban a fényes'*1 
reiben, melyet a Comunale nézőtere ■p.-'y 
ez a figyelmetlenség természetesen nem ntar 
észrevétlenül.

Ebéd u kormányzónál

I
tudósítónk 
Ráköti-ut 

löngyilkosi 
m éves 
vertei a 
A szálló; 
nyitott, al 

lletlenül, v

tiszteletére ebédet adott, amelyre 
voltak: Kajlinger Mihály udvari ,an"^j 
egyesületi elnök, Egan Lajos min. tan A, 
osztályelnök, Pompéry Elemér min. bn*- 
Zelovics Koméi és Papp Janos máv. igaZs 
helyettesek, Biró Elek és Edvi-Ulés Aiada _ 
tanácsosok, Görgey László országgyü|es' ... 
viselő, Balia Pál műszaki tanácsos, AJ 
Alfréd máv. főfelüg' elő és Kiss Géza :Pa'^ 
ügyelő. Az ebéden résztvett Wickenbutg
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képviselő, a kormányzó

A város megtekintése.
A Fiúméba lerándult mérnök- és épitész- 

I ,ndégek ma reggel 9 órakor az Adamich- 
I' Alón gyülekeztek s a tengerészeti hatóság 
I tzösével Bergudiba mentek, ahol előbb a

nanubius-ha,ógyárat, később pedig a White- 
head-torpedógyárat tekintették meg. Mindkét
"ártelepen a vendégeket a gyárigazgatóság 
Liai fogadták, akik rendkívüli előzékenység­
gel ka|auzolták a technikus vendégeket. A 
délután fo várnán a mérnökök a városi köz- 

' ,nilvek telepeit tekintették meg, majd kisebb- 
j nagyobb csoportokban a fiumei iparvállalato­
kat'a kikötői berendezéseket es a kivándor­

lási palotát keresték fel, a mintaszerű beren­
dezésről mindenütt a legnagyobb dicsérettel 
megemlékezve. A vendégek nagyobb része 

I ma este hagyja el Fiúmét.

A fogadó-bizottság.
. A vendégek fogadására, elszállásolására s 

kalauzolására alakult fogadó-bizottság minden 
tagja lelkesedéssel végzi nehéz feladatát. A 
mérnökök teljes elismeréssel is vannak kar­
társaik iránt, akik közül Bayer Andor kir. fő­
mérnököt, Molnár-Varga Ödön pctroleumgyári, 
Padoani Jenő és Lapp is Lajos városi mérnö­
köket továbbá Hajdú Imre papitgyáti mérnököt, 
Vadas Lajos máv. mérnököt és Calugovic Milán 
építészt kell megemlítenünk.

nányzónál
ti gróf k’:
nökvondégf
e hivatal'
fi Í3H:li1,
iin. tanács 
lin. tanac 
áv. igazgai
s- Aladár *!l
:fíyülésiJ!í|
icsos, te* 
in ip3., j

ÚJDONSÁGOK.
— Fogadás a kormányzóéknál. Wicken- 

tiurg István gróf és neje, szül. Pückler-Limpurg 
Zsófia grófnő csillagkeresztes hölgy március hó 
15-én, szerdán a kormányzói palotában fogadó­
napjukat tartják. A fogadás ezúttal 3—5 óráig 
lesz.

Személyi hír. Wickenburg Márk gróf 
országgyűlési képviselő, a kormányzó testvér- 
öcscse, tegnap reggel Fiúméba érkezett s ma 
(ste már visszatér a fővárosba.

— Justh Gyula Fiúméban. Justh Gyula 
v. b, t. t„ országgyűlési képviselő szombaton 
este Fiúméba érkezett. A pályaudvaron üdvöz­
lésére megjelentek Corossacz Ferenc elsőal­
polgármester és Zanella Richárd, Justh tegnap 
Raguzába ment, ahol több napig fog tartóz­
kodni.

— Eldlltz János — öngyilkos. Budapesti 
tudósítónk jelenti telefonon: Ma reggel a 
Rákóci-ut 49. számú házban lévő szállóban 
öngyilkosságot követeti el Eidlitz János luiszon- 
tgy éves tüzérönkéntes. Eidlitz Browning-revol­
verrel a hasába lőtt és súlyosan megsebesült. 
A szállószemélyzet a dörrenésre a szobába 
nyitott, ahol az életunt tüzérönkéntest eszmé­
letlenül, vértől borítva találta. A mentők Eidlitz 
Jánost a Vas-utcai Pajor-szanatoriumba szállí­
tották. Az orvosok állapotát életveszélyesnek 
mondják.

Eidlitz János fia fclsősághi Eidlitz Hugó- 
na'1, az Adriai tengerhajózási társaság igazgató­
dnak s szülei részéről gondos nevelésben 
részesült. Gimnáziumi tanulmányainak elvég- 

|rése után az Adria szolgálatába lépett s a 
társaság génuai ügynökségénél volt hivatalnok.

A múlt év októberécen egyévi önkéntesi 
öolgálatra a bádapesti 10. sz. tüzérezredhez 
v°nult be. A könnyen ingerlékeny fiatalember 

A atonaságnál többször összezördült feljcbb- 

s ezért fegyelmi büntetésekben része-
ai°szinü, hogy egy újabb büntetéstől 

|j«oféltlmében akar* öngyilkos lenni. Eidlitz
gyilkossága nagy feltűnést kelt Fiu-

örakor telejonon jelenti 
Eidlitz János tüzérön 

délután a Rakóci-uli Seifert-

enburg Mii

I ^n’ a*'°i városszerte ismerték.
I, délután három
PP«« tudósítónk:
renles tegnap
lei s°l^an ma8al,oz hivatta a száiló főpincé- 

INcer f" koronát kért tőle kölcsön. A fő- 
|mlre F 'dl'(z"ek csak 10 koronát adott át, 

v'Sszame,,t szobájába s csak este 
Ivijjy el 8 vallót. Eidlitz hajnaltájban jött 

a szállubd s lefekvés előtt meghagyta a

szállószemayzetnek. hogy reggel hat órakor 
keltsék fel.

Ma reggel hat órakor a szolga benyitott 
Eidhtz szobájába s felkeltette a tüzérönkéntest, 
a I arra kérte a szolgát, hogy még csak 
tíz percig hagyja aludni.

Még el sem telt a tiz perc, amikor 
erős fegyverdörrenés hallatszott ki Eidlitz 
szobájából. A szálló személyzete nyomban a 
lövés elhangzása után feltörte az ajtót s be­
lépett Eidlitz szobájába, ahol az önkéntest 
ágyban fekve, átlőtt testtel találták.

Mit csinált önkéntes ur, az istenért? 
kérdezte a szolga az eszméleténél levő 

önkéntestől.
— Hívjon gyorsan orvost, mert meg­

halok felelte Eidlitz János s ájultat! esett 
vissza párnájára.

A személyzet azonnal értesítette a men­
tőket, akik néhány perc múlva megérkeztek s 
az önkéntes sérülését bekötözték. Közben a 
szálloda igazgatósága a tüzérezred parancs­
nokságát is értesítette az öngyilkosságról, 
ahonnan egy kapitányból és egy főhadnagy- 
hői álló katonai bizottság ment a szállodába.

Az eszmélethez tért Eidlitz Jánoshoz 
több kérdést intézlek a bizottság tagjai, aki t 
következőket válaszolta :

— Nem bírtam tovább szolgálni a nehéz 
tüzérségi fegyvernemnél. Különben is semmi 
kedvem sem volt a katonasághoz. Ma lovagolni 
kellett, gyakran szívdobogást kaptam. Ma ujabbi 
büntetésemet kellett volna megkezdenem s iga­
zán nem volt tovább kedvem a katonaságnál 
maradni.

Eidlitz Jánost a mentők a közeli Pajor- 
szanatoriumba szállították, ahol ma délben 12 
órakor Hiittl Hürnér dr. egyetemi tanár műtétet 
végzett az életunton. A tanárnak sikerült a go­
lyót eltávolítóm Eidlitz testéből. Az orvosok az 
életunt tüzérönkéntes állapotát.súlyosnak mondják 
de remélik, hogy lehetséges lesz Eidlitz János 
életét megmenteni.

A tüzétezrednél rövid időn beiül ez már 
a második öngyilkossági kísérlet. Az ezred pa­
rancsnoksága erre való tekintettel most katonai 
vizsgáló bizottság kiküldését kérte.

Eidlitz Hugó Adria igazgttó, az életunt 
önkéntes édesatyja jelenleg Bécsben időzik.

Március 15-ike Fiumében. A Fiumei 
Magyar Kör az idén is hagyományos módon 
ünnepli meg március 15-ikét a szabadság haj­
nalhasadásnak nagy napját. Az ünnepély szer­
dán este lh 9 órakor lesz a Deák-szálloda 
nagytermében. A magyar ünnepi beszédet 
Werner Gyula dr. orsz. képviselő, az olasz 
beszédet pedig ifj. Vio Antal dr. Fiume város 
orsz. képviselője tartja. A részletes műsort 
lapunk holnapi számában közöljük.

— Március 15-ike a Munkásgimnázium­
ban. Igen szép és sikerült hazafias ünnepély 
keretében ülte meg tegnap az állami polgári 
fiúiskolában létesült Munkásgimnázium március 
tizenötödikét. Völgyi László polgári fiúiskolái 
tanár a felolvasóasztalnál méltatta a szabadság- 
harc eseményeit. A nagyszámú közönség által 
lelkesedéssel fogadott beszéde keretében vetített 
képek a márciusi napok nevezetesebb esemé­
nyeit mutatták be. Az ünnepélyen a polgári 
fiúiskola százötven növendékéből alakult ének­
kar Sóváry Béla tanár vezetésével hazafias da­
lokat énekelt meglepő precizitással. Azj ünne 
pély vegén Kankovszky Ferenc miniszteri taná­
csos, a kormányzóság tanügyi előadója melegen 
üdvözölte Békéi Ignác igazgatót a szép és haza­
fias ünnepi ly rendezése körül étért érde­
meiért.

A vasutas fogyasztási szövetkezet 
közgyűlése. A magyar szent korona országai 
vasutas szövetsége fiumei kerületének fog osz­
tási szövetkezete szombaton este féihét órakor 
a vezénylő iroda iskolaheiytsegeben bodor 
Annin máv. ellenőr, igazgatósági elnök vezeté­
sével IV. rendes közgyűlését tartotta.

____________  A TENGERPART

Fodor Ármin megállapította a közgyűlés 
szabályszerű összehívását és annak határozat- 
képességét. Majd az igazgatóság jelentését, az 
1910. évi mérleg és zárszámadást, valamint a 
nyereség felosztását egyhangúlag elfogadta a 
közgyűlés.

Az igazgatóság jelentése szerint az elműt év 
végével 598 tagja volt a szövetkezetnek 615 
ilz etrésszel. A befizetett ré zjegytőke 7885 kor. 
volt, az üzleti forgalom pedig 176 630 Jkorona 
43 fillért tett ki. Az elért nyereség 1205 korona 
12 fillér, melyhez hozzáadva az 1909. évi 
nyereségáthozatalt, 1325 kor. kor. 91 fillért, az 
össziiycres.g 2531 kor 03 fillér. A tiszta 2531 
kor. 03 filté nyi feleslegből 740 koronát az 
igazgatóság a személyzet jutalmazására, 60 
koronát az állomási é< 100 koronát az üzlet- 
vezetőségi számfejtőnek tiszteletdíj címén java­
solt fordítani. 368 korona 40 fillért a rész­
jegyek 6°/o-os kamatozására fordítanak. A tar­
talékalap javára 4'5 kor. 92 filtert visznek át, 
inig a fennmaradó 846 kor. 71 fillért az 1911. 
számiara írják.

A helyesléssel fogadott igazgatósági je­
lentés után a felügyelő-bizottság terjesztette 
be jelentését. A közgyűlés úgy az igazgató­
ságnak, minta felügyelőbizottságnak megadta a 
felmentvényt. Az igazgatóságnak a nyereség 
hováf 'rditására vonatkozó javaslatát a köz­
gyűlés elfogadta, mire az elnök néhány buz­
dító szóval a közgyűlést berekesztette.

Újból megválasztattak az igazgatóságba: 
Bolgár Samu, F.pstein Lipót és Bálint Zsig- 
mond, a felügyelő bizottságba: Blázsik Ferenc, 
Grau Kálmán és Steiner Ernő.

— A tanítói oklevelek nosztriflkálása.
Ifjabb Vio Antal dr., országgyűlési képviselő 
programmbeszédében, mint ismeretes, foglalko­
zott a tanítói diplomák nosztrifikálása kérdésé­
nek végleges elrendezésével is. ígéretének tel­
jesítéséről a fiatal képviselő nem feledkezett 
meg, mert alighogy a parlamentnek bemutatta 
megbízó levelét, nyomban annak megvalósítá­
sához fogott. Vio dr. ugyanis szombaton fel­
kereste Zichy János gróf, kultuszminisztert, a 
kit felkért az évek óta húzódó nosztrifíkálási 
ügy végleges megoldására. A képviselőnek sa­
ját iniciativájából származó közbenjárása, mint 
illetékes helyről értesülünk, kedvező fogadta­
tásra talált, mert a fiumei tanítók oklevelének 
nosztrifíkálási kérdésérek végleges ren­
dezése már legközelebb tárgyra kerül. 
Addig is, inig ezt megvalósíthatják, 
a kultuszminiszter intézkedett, hogy az eddigi 
rendelkezések szerinti nosztrifíkálási eljárás az 
idei tanévre meghosszabbítási nyerjen. Vio dr. 
képviselőnek hathatós intervenciója az érdekel­
tek körében bizonyára nagy megelégedésre fog 
találni.

A trónörökös Triesztben. Ferencz Eer- 
dinánd trónörökös szombaton rövid időre meg­
szakította a Brioni-szigeteken való üdülését s 
Triesztbe utazott, hogy több uj hajót megte­
kintsen. A trónörökös az épülőfélben levő 
Dreadnoughtot is tüzetesen megtekintette.

Nardelli helytartó Fiúméban. Nardelli 
dalmát helytartó, a ma reggeli bécsi gyors­
vonattal Bécsből ideérkezett és a reá várakozó 
„Dalmát“ hadijachttal Zárába utazott.

— A szerelem áldozata. Az Európa-szál- 
lodának a negyedik emeleten levő személyzeti 
lakosztályának a csendjét ma reggel három 
óra felé revolverlövés döreje verte fel., A fel­
riadt emberek a hang irányába sietve ’ Grieglt 
Antal steinriegli illetőségű 24 éves kávéházi 
szakács szobájának ajtaja előtt álltak meg. 
Az ajtó azonban zárva volt, úgyhogy azt kény­
telenek voltak betörni. Mikor a szűk helyi­
ségbe beléptek, Grieglt a szoba kövezetén 
átlőtt fejjel haldokolva találták meg. Egyik 
kezében még a füstölgő revolvert szoron­
gatta, melyből golyót röditett agyába.

A golyó a jobb fül mögött hatolt a kopo­
nyába s az életunt embert rövid haláltusa utan 
megölte. Nyomban telefonáltak a rendőrségre, 
honnan egy detektív, a rendőrorvos s később 
a szolgálatot te'jesitő rendőrtiszt ment a hely­
színére. A hatóságiaknak azonban már nem 
volt tennivalójuk, mert időközben a szeren­
csétlen ember meghalt. Megállapították, hogy
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az életunt ember szerelmi bánat miatt vált 
meg az élettől. A szakács, mint kiderült, szerel 
mes volt k'lutli Btsilia pincérnőbe, aki szintén 
az Európában volt alkalmazva. A csinos leány 
eleinte viszonozta Griegl érzelmeit, mikor 
azonban az imádó arra kérte, hogy menjenek 
Grázba, ahol megesküdhetnek, a nincérnő el­
it ideg ült. Úgy latszik, hogy emiatt heves jele­
net játszódhatott le közöttük, ma a kora haj­
nali órákban is, mert Griegl felöltözve, anélkül, 
hogy levelet hagyott volna hátra, követte el 
végzete tettét. Az öngyilkos ingóságait s 200 
koronás .akarékpénztári könyvét a szállodai 
titkár vette őrizetébe, a rendőrség pedig értesí­
tette az esetről Griegl hozzátartozóit. A holt­
testet a temető halottas házába szállították, a 
hol az ügyészség határozata után fel fogják 
boncolni.

Adakozás, özv. Manasteriotti Mária 
elhunyta alkalmából a családtagok 700 koronát 
juttattak a városi tanácshoz, hogy abból a 
s/egényekházának, a mentőállomásnak és vá­
rosi tűzoltóknak 200 200 koronát, a rendőr­
legénységnek pedig 100 koronát juttasson. Az 
elhunyt hozzátartozói e .enkiviil 200 koronát 
küldöttek az Asilo di C.irita per finfanzia 
igazgatóságának is.

Uj épitő részvénytársaság, h hó 11- 
én délelőtt 11 órakor tartotta meg a Magyar 
Általános Hitelbank fiumei fiókjának a helyisé­
geiben a ,Fondiariau fiumei telekrészvénytár­
saság alakuló közgyűlését. Az uj részvénytársa­
ság a nagy kiterjedésű Zmajic féle telkek érté­
kesítése céljából alakult, egyelőre befizetett 
350.000 kor. alaptőkével. Az igazgatóságba 
beválasztanak : Hoyos Edgár gróf|(elnök), Bla- 
sich G. di A. (alelnök) Steinacker Artur (alei- 
nök), Celligoi Vencel, Cosulich Antal, Lampel 
Béla, Kirz Adolf, Prentmu József, Szegő Gyula 
dr„ Szűcs Géza, Réti Gyula. Benkö Jakab. A 
felügyelő bizottságba beva^szlattuk : Cmet Já­
nos M., Fleischer Angelo, Melocco János dr., 
Schild Hermann, Vilhar 1). és dr. Zmajic 
Vinko báró. A majdnem 200.000 négyszögmé­
ter kiterjedésű telkek Plasse alközségben van­
nak, melyeken.' tervezet szerint munkásházakat 
fognak építeni.

Eltűnt urileány A múlt hónap vége 
felé az abbaziai Stefánia szállóban megszállt 
egy R. Frigyes nevű bécsi iparos, feleségével, 
17 éves Klára leányával és II éves Mór fiával. 
A család résztvelt a fiumei virágkorzón is és 
este visszatértek Abbáziába. Abbáziába érke­
zésükkor azonban kinos meglepetés érte az 
üdülő családot. Észrevették ugyanis, hogy Klára 
leány ik eltűnt s minden keresés hasztalan 
volt, mert a leányt nem tudták megtalálni. 
Az eltűnést bejelentették az abbaziai és a fiu­
mei rendőrségnek, eddig azonban nem sike­
rült kinyomozni az eltűnt urileányt. Azt hiszik, 
hogy az eltűnt urileányt a kedvese szöktette 
meg, akivel többször találkozott a séták al­
kalmával, mert ez is eltűnt ugyanazon az 
estén.

— A koldusok razziája. A rendőrség az 
utóbbi időben azt tapasztalta, laky a várost 
ellepték azok az álkoldusok, akik lusták lévén 
a munkához, mindenféle bajt tettetve kóborol­
nak végig a városon és engedély nélkül kol­
dulnak. Ideje volt már tehát, egy újabb tiszto­
gatásnak, hogy a város megszabaduljon a több­
nyire kétes alakoktól, akik gyakran csak 
azért járnak koldulni, hogy valahol elemel­
hessenek valamit. Tegnapelőtt hozzáfogtak a 
koldusrazziához, mely alkalommal mintegy 
harminc álkoldust fogtak el. A rendőrség 
hálójába kei ült azonkívül két öreg fiumei is, 
akiket azonban szabadon kellett ereszteni. A 
többi harminc azonban életerős, munkára 
alkalmas, egészséges volt. Mindnyájukat ki­
toloncolják büntetésük kitöltése után.

— Abbázia vendégei A szom- 
zédos Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 1911 ja­
nuár 1 - étöl március 8-aig összesen 5384 
füidővendég és 670 átutazó, tehát összesen 
6054 f,idegen látogatta meg. Március 2-áiól 
8-ig 1250 fürdővendég érkezett Abháziba. Már­
cius 8-án 2683 idegen üdült a fürdőhelyen.

1911.

- Az abbáziai Szegő-szanatóriumba
az elmúlt napokban a következő vendegek r- 
keztek: Bakos Elza magánzóné gyermekevei 
Budapestről; Engel Ibolya maganzóno Buda­
pestről, Farkas Jenő dr. Ügyvéd Szatmárml 
Fürth Erzsébet k. a. Bécshől, Keller Erzsébet 
maganzónő Bécsbői, Szász Dezső banktisztvi­
selő feleségével és gyermekével Budapestre!, 
Utlu lyi József földbirtokos családjavai Buda­
pestről, Ciordas Ovid magánzó Belényesro, 
tialgon Ágost né kereskedőné Temesvárra>, 
Kaufmann Sándor tisztviselő nejével Budapest­
ről, Lázár Natália magánzónő Budapestről, f 
guba Hortense magánzónő Belényesről, Kusz 
Berta magánzónő Nadrágról, Deutsch terepe 
banktisztviselő húgával Kaposvárról, Gaal Ist­
ván földbirtokos, Gaál limáva! Budapestről, 
Lascho Vilma magánzónő, Molnár Géza dr. 
kerületi elöljáró, Papp Margit ügyvédnő Buda­
pestről. Ruhrmann Adolf gyáros Bécsbol, Wohl 
Romeo magánzó Budapestről, Blau Adóit dr. 
orvosnő leányával Becsből, Balázs Ödönné 
föktbiriokosné gyermekével Nagyváradról, Möl­
ler Zsigmond tisztviselő Szolnokról, Radnat A. 
igazgató nejével és gyermekével Budapestről, 
Sonnenfeld Adolf kereskedő Nagyváradról, Tor- 
nóczi János szállító Tornóczi Katóval letnes- 
várról, Geiger Simonné Debrecenből, Litinsky 
Zoltán gyárvezető Budapestről, Manisoff Jcnőné 
földbirtokosné Szentpétervárról. Pupic L. tiszt­
viselő Sarajevoból, Páskai László Budapestről.

— Az első Dreadnought vlzrebocsátása. 
Néhány nappal ezelőtt az a hir volt elter­
jedve, hogy az első Dreadnought „Ferenc 
József“ névre lesz elkeresztelve s vizrebocsá- 
tása a legközelebbi időben megtörténik. Ille­
tékes helyen most kijelentik, hogy a vizre- 
bocsátás ideje vgyáFalában nincs még elha­
tározva. mert az óriáshajó építése még min­
dig a kezdet stádiumában van. A hajó, nevé­
ről eddig még nem történt gondoskodás.

— A kikötőből. Március 13. Érkezett : 
„Galícia" osztrák gőzös Konstantinápolyból 
8145 hál dohánynyal; „Antonia V.“ olasz vi­
torlás Spalátóból 250 tonna cementtel; „Fabb- 
ricotti“ olasz vitorlás Anconáböl üresen

Egy hajógyár kibővítése. A bécsi 
őzsdén szombaton az a hir terjedt el, hogy 
Niederösterreichische Escompte Gesellschaft 
így hajógyárat szándékozik megvenni. A hir 
ebben a formájában nem felel meg a valóság­
iak. A trieszti Monfalcone hajógyár, a Canti- 
ere Navale Triestino, a tengerészeti vezetőség­
öl megbízást kap egy páncélos cirkáló épi- 
ésére. Minthogy a vállalat ilyen nagyarányú 
építkezésre nincs berendezkedve, három millió 
alaptőkéjét meg akarja kétszerezni. Ebben az 
ilaptőkeemelésben részesedik két más osztrák 
pénzintézettel együtt a Niederösterreichische 
zskompte Gesellschaft.

— Uj magyar hajó. A Magyar keleti ten­
get hajózási rt. A Pallamers Shipbuildung and 
rnn rn 1 írni teil eper iarrnw-nil-tvne-i haiógvá-on co. limited cég jarrow-on-tyne-i hajógyá- 

ban egy 75C0 tonna hordképességü gőzöst 
littetett, melyet inárc. 2-án vízre bocsátottak, 
hajónak Erdély nevet adtak és még ebben a 

mapban át akarják adni a forgalomnak.
— Cigányzene a Deákban. A Deák- 

állóhan ma, hétfőn este 8 órai-or a mérnök- 
(yesület vendégeinek tiszteletére cigányzene 
sz.

Távirat ** Teiefón
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, márc. 13. A képviselöház mai 
ülésén Kubas Ferenc elnököl.

Jelenti, hogy Beck Lajos több heti sza­
badságot kér, amit a Ház engedélyez. Közli, 
togy Esztergom és Sopron vármegyék feliratot 
intéztek a képviselőházhoz, melyben az állami 
tisztviselők fizeiésrendezéset keie mezik. Bejc­
enti, hogy Kovács Gyula sürgős interpellációt 

jegyzett be az interpellációs könyvbe s matul- 
Csi csendőri vér, ngzés ügyében.

Ezután áttérnek az 1911. évi költség- 
vetés általános tárgyalására.

Hegedűs Lóránt előadó ismerteti a javas­
latot. Elmondja, hogy Magyarország kiadásai 
rohamosan emelkednek. Azonban nemcsak 
Magyarország, hanem az összes országoké is

emelkedik s ez valóságos világgá 
tünet. A pénzügyi bizottság javasolja 
kösödési adó emelését, mely nagy hoiad^f 
biztosit az államnak, minthogy az M 

adók fokozása nálunk nehéz. A javaslavf 
fogadásra ajánlja. “

Ptiizs Gyula Kossuth-párti ^ | 
parija nevében kijelenti, hogy a javaslatból 
fogadja el, mert nincs bizalommal a IkJ*8! 
iránt. A költségvetés csak a militarizmusJl 
követelését teljesíti s a kulturális törekvésekül 
nem törődik. Az ország teherviselési képe*#] 
geire figyelemmel keil lenni. 1

Szabó István kisgazdapárti párti b„5,, . 
javaslatot. A kormányban nem bízik s ezer'l 
javaslatot nem fogadja el. ®

Ezután az elnök indítványozza, ,IUÖl| 
Ház március 15-én ne tartson ülést s mjj 
hogy akkor a képviselők kerületeikbe utaznj 
javasolja, hogy holnap se ülésezzenek. 1 

Batthyányi Tivadar gróf és S:éh 
igazságügyminiszter hozzászólása után a Hjl 
úgy határoz, hogy a legközelebbi ülés m\ 
kert lesz s igy csüt irtökön sem tárt nak ülaJ 

Kovács Gyula a matolcsi csenűőrvérenJ 
zés ügyében mondja el sürgős interpelláció]«" 

A legközelebbi ülésen Sümegi Vilm 
intéz inierpe'lációt a pénzügyminiszteri* 
hogy a kissárntási földgázt Erdély és a széki 
föld érdekében használják fel.

\t ülés ezzel véget ért.

Rohonyi választói előtt.
NAüYBECSKEREK, márc, 13. Roh 

Gyula államtitkár, Nagybecskerek képvisi 
vasárnap ideérkezett. Megjelent a toronti 
munkapárt közgyűlésén, ahol nagyhatású 
szedet mondott. Ismertette a munkapárt 
becsii törekvéseit s tiltakozott az ellen, hoj 
ebben obstrukcióval meg akarják akadályon 
A kormány a jövőben fokozottabb mértél 
igyekszik dolgozni, hogy még inkább igazoljtj 
hogy a munkapárt a nép javát akarja szolgála

Szerkesztő és főbíró párbaja
BUDAPEST, márc. 13. Ma reggel a f 

kos-féle vívóteremben Mester Sándor, a „Pa 
Napló“ felelős szcikesz.ője kardpárbajl vivt 
Wirtenszky Henrik belényesi főszolgabíróval.i 
párbajban mindketten megsebesüllek. A Idd 
páibaj után kibékültek. Rövid időn belül 
tér már több párbajt vívott.

Elhunyt mágnás.
BUDAPEST, márc. 13. Széchényi Jd 

gróf, Széchényi Emil gróf esztergomi püf* 

atyja ma hirtelen elhunyt.

Lederer penzió Abbázia.^
Habsburg viíia és Park szá

120 szoba. Lift. Fürdők a házban.
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyöny 
kilátás a tengerre. Szoba és ella 
8 koronától feljebb. Családok 

engedmény.

Elköltözés miatt

jó állapotban levő bútorok ti
Hálószobabutorok. Két angol ágy acc!í*LjASZCkrem 3 

kor., két éjjeli szekrény márványnyal 30 kor., m°j felién*18*^ 
vány fedővel, nagy tükörrel 55 kor. a hozzá tartózó ejt. faji# 
egy ruhaszekrény az. egész bútorzat valódi angol 
3b0 kor. . karossá-ó.

Garnitúra. Szönyegdiván, 4 vánkosszek, »- ^yii 
szesen 1)0 kor. egyes darabokban is eladó. Iróasz 1 , p-
lodi diófából, székkel tK) kor., konyhaasztal kemény PFfni 
Két konyhaasztal márványlappal összesen 40 koronai. ^vertn^ 
asztal, márványnyal 20 kor.; éléskamra állvány 3'«■ • gyem** 
fekvésre és ülésre, gummikerekekkel 30 kot- T" 
játszóasztallal 8 kor., virágasztal (Thonet) díszítés 
so lő asztalka, másoló géppel 20 kor., nagy gázKaiy ^ 
oxid gáz lámpa háromkaros 20 kor., parkettkeféio g 
patent-létra fi kor. ....

vint Via 1‘atini 19. I cm. 3. sz. ajtó (a/elo
1 sz.)
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Elhunyt közjogász.
MISKOLC, márc. 13. Horváth Lajos fő- 

lenditiaf tafí. miskolci lakásán ma meghalt, 
"vak-páni llir 8 kéPviscl0 és jogász volt.

A mexikói lázadás.
NEW-YORK, márc. 13. Washingtonból 

Lrkezelt hírek kimutatják, mennyire érdeklő­
déssel fogadja a kereskedő és a pénzvilág a 
Lxj|(ói eseményeket. Egymásután érkeznek 

formáció-kérések a mexikói helyzet felől. 
TyDb oldalról elitélik a mexikói kormány po- 

éiiikáját, amely fegyveres haderő közbelépését 
livesen veszi.

Három ember vizbefult.
TURIN, márc. 13. A Po folyón mintegy 

méternyire a calalei sorompótól egy bárka, 
pjlytn öten ültek, felborult. Ketten megmene­
küllek, a többi három utas a Póba full.

Súlyos automobilbaleset.
SAN-REMO, márc. 13. Antibesból (Can- 

les) annak a hire érkezik, hogy tegnap dél- 
Itán egy automobil, melyben De Vigier báró 
lit, a varostól nem messze elgázolta Framos- 
linio nevű 63 éves olasz asszonyt. A szeren- 
Isétlenség pillanatában a soffőr kezeiből ki­
látszott a kormány s az automobil teljes éré­

ből nekiszaladt egy platánfának. A bárót 
lulyos sérülésekkel beszállították a kórházba, 
híg az elgázolt asszony koponyacsonttörés 
lövetkeztében kiszenvedett. A soffőr sértetlen 
laradt.

1911. 111/14
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Vizrebocsátott hajó.
ANCONA, márc, 13. Tegnap bocsátották 

:re az „Adriatico“ nevű, 111 méter hosszú 
izöst. A gőzöst fűtött kazánokkal eresztették 
tengerbe, hogy nyomban elvégezzék a gép 

róbákat. A vizrebocsátáson a hatóságok és 
ib igazolj! agy tömeg vett részt, 
ja szolgáim

írbaja
tggel a 
or, a „Pál 
rbajt vívd 
zabiróval

belül

:hény'\ 
outi pt

Szájpadlás nélkül 
V koronától.
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PURIM-ESTÉLY
a

Magyar Vendéglőben
holnap kedden folyó hó 14-én
Hitönö magyar borok. Pompás ételeh.

Elsőrangú cigány zenekar.

hálószoba berendezések
és egyéb hasznúit bútordara­
bok részletfizetésre is

Herskovits S-nél
Via G. Parini 6. szám (azelőtt Germania-utca).

Gabona kereskedők!
Baranyában, igen jó búzatermő vidéken, két 
percnyi távolságra a fővonalon levő taxiál­

lomástól

alkalmas magtárral rendelkező megbízható keres­
kedő elvállalna megbízást gabonavásárlásra.

Megbeszélésre odautazok. Cim a kiadóban.

Ügyes ágens,
ki helybeli és abbáziai textilüzletekben, 
vendéglőkben és kávéházakban jól be 
van vezetve, szép keresetre tehet szert 
egy tij, nélkülözhetetlen használati cikk 
bevezetése által. Ajánlatok Fiume, Posta­

fiók 203. cimzendők.

Vili. évfolyam.

„Ä Tengerpart“
január 1-én

Tisztelt vendégeink kívánságára a 
mai naptól kezdve a Reininghans-test- 
vérek hires

an használhatóvá alakitok. Készítek továbbá 
'äpfogakat, aranykoronákat és hidakat, a 
'Pek a szájból ki nem vehetők és a tér. 
t^etes fogaktól meg nem külömböztethetők- 

a iogteknika legujabb vívmányai 
!fnnt készülnek iO évi jótállással

Pálmai István fogmüterme 
eiefon 12 10. Riva Szápáry 2. II. emolet.

ltVa re99el 3-tól este 8 óráig. Megbeszélések vasár- és 
ünnepnap (télutón is.

?

kerül kimérésre a

yy

Gyönyöi 
s ellátó 
aládoknai

Lloyd" vendéglőben
Az igazgatóság.

Teljes hálószoba berendezés,
valamint más bútorok is elköltözés miatt 

eladók.
ROTH SÁNDOR

Via Clotilde Traversale I. szám.

Az évfordulóval együtt
„A. TENGERPART“

:: terjedelme kibővült ::

a mennyiben most négy oldalnál 
nagyobb eledelemben — részben 
6, részben 8 oldalban — jelenik 

meg.
Naponta tárcát közlünk, távirati 
rovatunk kibővült és a közgazda- 
sági kérdésekkel az eddiginél is 
nagyobb mértékben foglalkozunk.

A megnaoyobbitás dacára Fiume 
legrégibb magyar napilapjának 
előfizetési ára továbbra is a régi 

maradt. ---- ----- - ■

Egy évre 
fél évre 
negyedévre 
egy hóra

K. 24. 
.. 12. 

,. 6. 

.. 2.

Sí.rMSAVAS ÁSVÁNYVIZEK l
KIRÁLYA!

id

ó.-m.MS1,sdÓ9tt&*j 
:» ,tW 10 kor.

^raktár: Stenczl és Fritsch cégnél X 

mine Telefon 9.44 szám.

BALATON VENDÉGLŐ
^CME V,A pomeri° 26

u. . ' Hamisítatlan borok.

olcsón Bl'jálialtatnah.
)sztalevew ?P?lt,reSgel 5 órától bableves.

többféle villásreggeli k pható.

MANDL KDE vendéglős.

tahitól liil in kapják J IffflMIf-pl.

nBRISTOL” a a a

szálloda, kávéház és étterem
Fiume, Deák-Corso.

Teljes komforttal berendezett 65 szobá­
val, kitűnő kávéházzal és étteremmel. ízletes 
magyar, német és francia konyha, legjobb 
minőségi! fajborok és pezsgők, valamint ká­
véházi italok állanak a t. vendégek rendel­
kezésére

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban előfize­
tések mérsékelt áron fogadtatnak el.

Tulajdonom- Ruzich György.

lulalvilnystMii! spy liig imp hiüdilnh.
Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz 

«A I I NCil RPAR I» kiadóhivatala Fiume,

Vicolo deli’ Ospetfiile Wnrzer-húz I . emelet

Telefon 219. sz. Fostofiók los. sz.

Vili. évfolyam.



Alapittatott 1850-ben

Cante Giuseppe
nagy butorraktára

és asztalos műhelye
Fiume. Via Cappuccini 4. sz.

Fiumei első magyar rizshántolö- és 
rizsheményitőgyár részv.-társaság.

________ A TENGERPART

FIÚ M E.
Különlegesség

HUNGÁRIA-szállM,
Fiume - Viale Franc. Deák - Fiuin d

(a pályaudvar közelében).

FÉNYKEMÉNY1TŐ
táblácskákban.

Nagy választék modern luxus bú­
torokban. Vas- réz- és kárpitos bútorok­
ban. Szolid és elegáns kivitelben.

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Végeladás.
___Utolsó napok.

A Pmcherie Giuseppe oeg tisztelettel értesíti a n. e. közön­
ségét es t. vevőit, hogy az üzleteben levő összes árukat 
Bár csak e hő 18-iig fogja vegeladás alá bocsátani 50° o 
reged menynyel Vegeladásra bocsátja arany, ezüst, tula, 
gable óráit és láncait, ébresztőóráit, regulatorait. Ezeken 
kiviil egy szép tükör es egy üvegszekreny. két eszterga 
stb is eladás alá kerül. Kéretnek a t. vevők, hogy terjenek 

el a javíttatásoktól.
Tisztelettel

Pincherle J. cég.
Corso 6. sz.

HAJELTÁVOLITAS
hölgyeknek arc- ét karról 5 perc alatt, fájdalom nélkül Bá­
mulatos eredmény. Vidékre szert pontot utasítással, diszkréten
• ... ■ —. a ^ ^íl'* 11 1 * z^-.MMMaa ..AHntl Ac hoiairvvoté VA/1 —

l y . \ lUvIUv i yav.i. —. — --------- ----letudok, csakis „Mirakle" törvényesen védett és bejegyzett véd- 
Jégygvel ellátott szer valódi. Ártalmatlanságért, eredményért 
jótállók. Párizsi kozmetikai kiállításon aranyéremmel kitüntetve

POLLÁK SAROLTA i'Ä
utánzásoktól óvakodjon. 157—98. Fogad egész nap.

Uj cselédközvetitö
iroda nyílt meg az Andrássy- 
utca és Remai-utca 4. számú 

ház sarkán.

BONAVIA
nagyszálló és étterem

ViaEdm.de Amicis 4 Fiume

Szives megbízásokat kér
Telei. 12-69. Bratusa Károly.

56 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha. - Tiszta 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol­

gári Sör. Olcsó áraki

KIFOGÁSTALAN KONYHAéTtÍ»^" 
:: JO MINÖSE6Ü MAGYAR BOROK -

34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA .

Olcsó árak! Olcsó árak!
FUNDA ANTAL í 'Co"M»i«tniu(k

•i-lkjdonoti

yyLloyd" szállód«
FIÚM■ ■■■ ■■■■

A modern igényeknek megfelelően » 
kitva. Az abbaziai hajók közvetlen kőiéül 
ben Elsőrendű vendéglő az épület föQ 
len - Csaladok kedvenc találkozó helyj

■ Mérsékelt árak. —;

Navarro Hugo és Tsi
tulajdonosok■■■■■■■■■■■mii

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 1 

FIUME. DEÁK-K0RZ0.

— A magyarság találkozó helye. - 

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 

vlllásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.

TULAJDONOS:
BUDAI KÁROLY

Nagy festmény-árverés
az Európa - szálloda nagytermében

f. hó 16-án csütörtökön délelőtt 10. és délután 

2 és fél órakor.

Az elhunyt CUR1K JÁNOS műgyűjtő örököseinek 

rendeletéből, a műgyűjtő díszes festményei nyilvános ár­
verésen, a legtöbbet Ígérőknek fognak elddatni.

A festmények naponta délelőtt 9 órától délutáni 6 
óráig tekinthetők meg.

Az árverező bizottság.

Bólorhodom iirasfigofl nagybecsű figyelmei eaiioe le
"MCRKUR”

KÖNYVNYOMDA! MŰINTÉZETEMRE.
hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Uraságod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról műin- 
===== tézetemet telefon utján értesíti.
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SCHÖN I. Szépség és hajápolási terme SCHON

A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás 
(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations 
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá­
volítása, tyukszemvágás stb. Diszfésülések elvállal­
talak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában 
ü is elvégeztetnek. I j

Első Fiumei Magyar

Kárpitos és diszitő
írni. ^ r 111 ■■ p . ■ ■■ ■■Vlaie Deák 26 - FIUME - Viale beik »

Modern tükördivánok, szőnyegdiván, gar­
nitúrák, matracok készen kaphatók. 

Vállal a legegyszerűbbtől a legmodernebb 
berendezésig minden nemű kárpitos, diszitő 

és angol bőrmunkát jutányos árban. 
Szives pártfogást kér

Eisler S. kárpitos.

Frescura HgOSt BimhelliL. Utóda Bonin penzió Velence"
késszerszám- és cipő üzLte.

Kossuth Lajos u. 13. - FIUME - Kossuth Lajos u. 13.
Nagy választék ollok-, berctvák-, zseb- és konyhakésekben 

a legelső bécsi és szollingeni gyárakból.

Corte Barozzi, a Brittania- 
!! szálló mellett. !!

,Favorita“, „Gilet“, „Tip-top“ és más szakállnyiró gépek.
Nagy raktár férfi-, női- és gyermekcipőkben.

MinHonnamö •. A ..A,. . Á  __i. _ i _ _ , « ■. ....Mindennemű vágószerszám-javítások olcsón vállaltainak el.

KIADÖTL'LAJDONOS: .A TENGERPART* l.AHKIADÓ VÁLLALAT .

Kitűnő bécsi konyha, különösen 
magyarok és osztrákok által láto­
gatva, egy percnyi távolság a 

Márkus-tértöl.

“A TENGERPART'
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vad
hirdetni valója van 
hívja fel ezt a számot I

NYOMATOTT CHILKO jÓZSEF „MERCUR“ NYOMDÁJÁBAN F|1'

Vili. é’

Srerkes;
Vicoli

Nyomd

Isméi
idők

rmadszi
ínizet ni 
pgujhod 
gü nap] 

Fiúm 
Imzeti ii 
|r hv 
pkon Fi 
Inak me 
Inden

Er a kő 
Pol 

Mindéi 
im ír

16 árad 
terete
ins id
gaszte 

at jelen 
iga: mag 
leiből. N 

tétünk 
loek élőn 
Indín vá; 
lilén ^ ég, 
pg, gyi 

rab

I A Magva 
pnak avati' 

rik, a
Az o 
jutott 

Iditengen 
feszítésűt 

A ni, 
len szűk; 
pesedés 
Rudi öl 

fpezö ha 
Fel, ame 
I- kii 
ngedte 
V ama 

Pictestek 
P léles 

Rövi 
; üzemet

N.ZUZÓ
pite.

Ezer


